

## 抓党建促基层治理能力提升

## 垣曲县解峪乡

## 推进管理体制改革 提升社区服务水平

社区是城市治理的“最后一公里”，是党和政府联系服务群众的桥梁和纽带。做好社区管理体制改革，对于理顺管理体制机制、实现基层减负、满足城镇化发展需求、促进经济社会全方位高质量发展具有重要意义。

垣曲县解峪乡惠民花苑小区是该县易地搬迁集中安置点之一，目前居住人口共1615户、5800人，涉及全县10个乡镇、80个行政村。其中，解峪乡户籍1269人。针对小区人员复杂、进出人员多、管理难度大等问题，解峪乡以该县开展社区服务中心管理体制改革试点工作为契机，以开展抓党建促基层治理能力提升专项行动为抓手，通过3个“强化”，深化管理体制改革，全面提升服务水平。

深入调查研究，强化管理服务水平。该乡先后多次组织业委会、物业、党员、群众代表等召开座谈会，深入探讨小区改革面临的各项问题；对照17项服务事项，逐条征求意见

建议，出台了《解峪乡关于做好垣曲县社区服务中心管理体制改革试点工作方案的通知》《解峪乡常态化疫情防控工作机构及职责分工》等相关文件；明确了网格包联、干部包户、便民服务的管理宗旨，最终确定1名包片领导、3名网格负责人、38名包户干部、29名网格辅助员、6名业委会成员，各司其职、齐抓共管，形成工作合力，着力提升管理服务水平。

全面清查摸底，强化责任落实。根据小区划分的3个网格，进一步细化73名包联人员的责任片区；结合本轮疫情防控“敲门行动”，该乡多次组织网格员、网格辅助员、机关包联人员对小区所有住户进行拉网式摸排，逐户建立信息台账，创建微信群，全面摸清所有住户户籍、人数、搬迁、就业、政策享受等情况；根据日常工作中出现的各类问题及时汇总并加以整改，进一步理顺惠民小区运行机制，重点落实疫情防控日常摸排、敲门行动、点对点转运、

五包一管控等措施，确保管理责任落到实处。

完善便民建设，强化服务能力。今年，该乡积极向上级部门申请项目资金，在小区广场打造了多功能全民健身中心，丰富小区居民的业余文化生活；为该乡便民服务大厅完善电脑、打印机等办公设施，优化调整了疫情防控、民政、计生、残联、退役军人等7项便民大厅专职工作人员，将17项服务事项全部责任到人，实现了服务事项规范化办理，方便小区群众就近办、马上办，切实打通服务群众“最后一公里”。

下一步，该乡将深入学习贯彻党的二十大精神，聚焦提升社区服务管理水平，全面推进社区管理体制改革，深化“党建+网格”治理模式，形成“人在格中走、事在格中办”的治理新格局，完善服务新机制，构建管理新模式，进一步提升社区治理能力和水平，全面高质量完成改革试点工作任务。

记者 王露

## 临猗县科协

## 健康知识讲座 惠及百姓健康

运城晚报讯(记者 景斌 通讯员 雷玉艳)近日，临猗县科学技术协会在该县合欢社区开展了一次“营造健康环境·共享健康人生”健康知识讲座。

活动中，该县人民医院内科主任李海霞讲解了心脑血管疾病形成的原因及如何减少心脑血管疾病的方法。她倡导要平衡饮食、合理营养，少糖、少盐、少油，多吃蔬菜；适量运动，每星期坚持锻炼5天；保证优质的睡眠，每天坚持午休；人的情绪很重要，一定要保持积极向上的心态。

讲座结束后，志愿者还走上街头发放健康知识宣传资料，并对群众关心的话题进行了耐心细致的解答。该县科协有关负责人表示，今后将不定期组织这样的健康讲座，进一步提高社区居民的健康意识，使人们能够及时预防或应对疾病，消除或减轻影响健康的危险因素，提升社区居民的幸福感，为创建和谐社区、文明城市贡献科协力量。

## 永济市虞乡镇

## “三心”提升群众幸福指数

运城晚报讯(记者 商英 通讯员 孟祎)近日，永济市虞乡镇坦朝村党群服务中心会议室内，20余名镇村干部在热火朝天地讨论柿子交易市场的选址工作。这是该镇立足农业发展实际，开展便民、为民活动的一个缩影。

在农业发展中，该镇立足农业产业发展优势，从政策落实、项目谋划、服务提升3个方面，以实际行动当好群众的“贴心人、知心人、暖心人”，通过一系列优质服务，不断提升广大群众的获得感、幸福感和安全感。

在政策宣传上当好“贴心人”。该镇农业生产部门积极与上级部门对接，在实际种粮农民一次性补贴、一喷三防物资发放等重要环节，采取系统培训、一线指导、实地督查等方式，确保党的惠农政策落到实处。

在项目谋划上当好“知心人”。该镇坚持从实际出发，在充分听取群众意见和建议的基础上，在高标准农田建设项目规划设计中，坚持一线办公，把农田道路、管网铺设与产业发展有机结合，努力把项目建设成人民满意、群众认可的民心工程。

在为民服务上当好“暖心人”。在“三夏”“秋收秋种”等重要时间节点，积极与上级部门对接，通过调度农业机械、组建党员志愿服务先锋队等形式，全力服务农业生产，确保粮食生产颗粒归仓。同时，该镇抽调业务骨干，采取随机抽检和申请抽检两种方式，对辖区内各类农副产品农残残留量进行抽检，确保群众舌尖上的安全。

## 刘保明：痴心制鼓50年

▶11月13日，稷山县太阳乡西王村75岁的制鼓艺人刘保明在制作花鼓。

刘保明从20岁就开始学习制鼓，如今已有50余年。他制作的鼓大小共20余种，有大鼓、锣鼓、花鼓、腰鼓、头鼓等，直径最大的1.5米，最小的10厘米。多年来，刘保明不断创新制鼓技艺，从制鼓的选木料、做鼓腔、定鼓音、绑鼓皮、上油漆等工序入手，细心研究，精心制作，创新传承。他运用娴熟的制作技巧，做出音质独特、装饰精美的大鼓、锣鼓、花鼓等，受到当地不少锣鼓队、花鼓队的青睐。50余年来，刘保明制作的各种鼓有上万个，远销陕西、河南等地。

特约摄影 栗卢建



## 新绛泉掌镇 美化人居环境 擦亮生态招牌

初冬时节，走进新绛县泉掌镇，整洁的环境让人眼前一亮，一条条村庄道路宽敞干净，粉刷一新的楼体令人舒心，崭新的文化广场上和村庄小游园里，村民在锻炼身体。一面面党的二十大精神宣传文化墙，让人不自觉地放慢了脚步。该镇把人居环境整治与美丽乡村建设相结合，坚持抓投入、强保障，抓制度、促长效，在人居环境改善上持续加力，擦亮了泉掌镇的生态金招牌。

以清理整治为基础，确保街巷干净整洁。该镇在重点整治上，聚焦村庄街巷的乱堆乱放、田间地头的垃圾成堆、破旧房屋的安全隐患等问题，共拆除私搭乱建63处；在日常维护上，定期对30个垃圾箱周边环境进行了整改，持续加强大

街小巷路面、墙面整治，整治乱贴乱画113处；在线路改造上，先后对东韩村、南张村、武平村和西薛郭村进村路及泽古线沿线等道路进行了全面整治，清除杂草及废弃物10余吨，保障了乡村道路的干净整洁、安全有序。

以资金投入为保障，逐步改善基础设施。泉掌镇投资370万元对东韩村500米主大街规划了花池，栽植西府海棠200余株，冬青、金叶女贞苗500平方米，对东韩村村口进行了节点绿化，完成了下堡村、东韩村、泉掌村部分路段的排水渠建设和边坡硬化，为新庄村实施了地下管网和人行道铺设工程。坚持文化赋能，新庄村的新时代文明实践站和休闲广场建设正在积极推进，下

堡村的德孝文化一条街也在有序实施，建成后将进一步展现新时代农村新风貌。

以制度建设为抓手，持续巩固整治成果。泉掌镇结合实际先后制定和完善了村庄环境卫生的管理和维护制度。在充分发挥党员先锋模范作用的基础上，广泛发动群众，积极参与村庄环境卫生整治。他们还通过“台账式管理，清单化验收”，紧盯重要事项、重要人员，在规定时限内全部完成了整治工作。

“泉掌镇将持续推动环境整治，做到力度不减、劲头不松、标准不降，持续巩固整治成效，不断擦亮乡村振兴底色。”泉掌镇党委书记赵辉说。

卢玉玉 卫世新

## 夏县南大里乡

## 接诉即办 服务群众

运城晚报讯 为提升群众满意度，保证辖区内群众利益不受损害，一直以来，夏县南大里乡人民政府始终坚持“群众利益无小事”的原则，以“12345”便民服务平台为桥梁，以解决群众关心的热点、难点问题为导向，提升南大里乡工作成效。

10月疫情静默管理期间，南大里乡设施蔬菜大棚内的辣椒进入成熟期，却因疫情原因销路受阻，菜农们在家急得团团转。有菜农拨打“12345”向政府反映了相关问题。接到信息反馈后，南大里乡立即召开班子会议，群策群力，研究确定由资质健全、设备齐全的“夏鲜”蔬菜产业园对菜农的蔬菜统一进行消毒、收购、质检，办理通行证后向外地运输。同时，派遣专班到现场进行督导，监督每日消杀工作，监管当日菜价，在做好疫情防控的同时，保障菜农的收益。

(任红星 张建刚)